

能吃能喝能入药

阳宗镇 600 亩梁王茶“一叶多能”

都市时报全媒体记者 林霞

近日,阳宗镇桃李村梁王茶种植基地喜迎丰收,600亩梁王茶树盈绿漫野,村民们穿梭其间采摘鲜嫩茶芽。据悉,梁王茶的叶片能当茶喝,能做菜吃,还能入药,可谓“一叶多能”。

家门口的野生灌木
成为特色产业

梁王茶,又名台氏梁王茶、梁王茶、掌叶梁王茶,分布于四川、贵州、云南等地,具有清热解毒、活血舒筋之功效,常用于治疗咽喉肿痛、目赤肿痛、消化不良、月经不调、风湿腿痛、跌打损伤、骨折。

位于昆明东南山麓的梁王山,漫山遍野生长着这种野生灌木。当地村民常年撷取梁王茶的嫩芽,嗓子疼了煮水喝,晒干了当茶饮,也搬上餐桌凉拌吃,不少村民还采了嫩芽拿到集市上卖,价格还不低——每公斤二三十元。

2019年,从小吃着梁王茶长大的桃李村党委书记陈文祥(时任桃李村村委会主任),为了给本地村民找一条发家致富的路子,带头开始梁王茶试验种植。

当时的种植面积仅有5亩,试验种植初步成功,有力提振了桃李村农户信心。部分农户表达出种植梁王茶的意愿,陈文祥及村组干部立刻为种植户免费送苗,提供栽培技术帮扶,分享种植经验。

2022年5月,桃李村采取“党组织+合作社+农户”的模式,由桃李村党委牵头成立星祥蔬菜种植专业合作社,开启了“连

片开发,规模种植”的梁王茶种植新征程。

从最初10余户农户“试水”,到如今10个村小组200余户农户踊跃加入,合作社不仅实现了土地资源的高效整合,更构建起“产、供、销”一体化的发展格局。

目前,桃李村梁王茶种植面积已达600亩,每亩可种280余棵,亩产200余公斤,亩产值可达8000余元。在盛产期,亩产可达400余公斤,亩产值16000余元。

“一叶多能”
激活全产业链开发潜力

为推动产业发展,桃李村党委牵头建设大棚培育新品种,选种、育苗、管护、采摘、销售,不断做精、做细、做强产业链各个环节。

在实验种植新品种同时,陈文祥带队摸着石头过河,八方寻求合作,他们把梁王茶送去贝泰妮,希望能在植物提取方面有所突破,他们还去了孟连县的牛油果饮品企业,希望能从茶饮方面找到合作机会。

去年,合作社和中科院昆明植物研究所携手研发了梁王茶合片,推动梁王茶产品从初级农产品向高附加值深加工产品延伸,并通过打造“云梁寻韵”特色农产品品牌,持续扩大桃李村梁王茶市场影响,更给予村里的年轻人就近就地就业的信心。现在,越来越多的外出务工青年选择返乡就业,有效减少本土人才流失,避免乡村空心化,“家门口



桃李村党委书记陈文祥种的第一批梁王茶已有3米多高

本组图片 桃李村 供图

的产业”已成为桃李村实现乡村振兴的强劲动力。

梁王茶“一叶多能”激活全产业链开发潜力,陈文祥带领的农户们脚步更勤了。目前,合作社已经根据制茶工艺,先后开发了白茶和绿茶。今年,合作社决定建一个冷库,对采收的梁王茶进行集货储存,以便更好地开发和利用。

从田间到舌尖,从药用到饮品、美妆,梁王茶以“一叶多能”的特质,展现出全产业链开发的无限潜力。

论“食”,梁王茶是餐桌上的珍品,凉拌清爽鲜嫩,令人唇齿

生津;清炒则尽显本味,鲜爽回甘。论“饮”,老叶经传统工艺炮制后,茶汤金黄透亮,滋味醇厚,兼具清热解毒、生津止渴的养生功效,是四季皆宜的健康饮品。论“用”,梁王茶的茎是一味良药,对咽喉肿痛、风湿腿痛等症状疗效显著,每年10月底修剪的枝条可用于中药制作;而从叶片中提取的活性成分,因卓越的保湿、舒缓和补水功效,成为护肤品领域的新宠。

开弓没有回头箭。“我还打算寄点我们的梁王茶给外省的朋友尝尝,争取让梁王茶走得更远。”陈文祥说,他要带领合作社

和村民推动承载着桃李村产业发展希望的特色农业品牌高质量发展,为乡村振兴奠定坚实产业基础。

下一步,桃李村将进一步整合资源,完善梁王茶全产业链发展,在确保产品品质稳步提升的基础上,通过加入电商平台,参加农产品产销会等多元渠道,拓展梁王茶销售网络,增强品牌影响力,让梁王茶成为桃李村特色农业产业一张熠熠生辉的名片。从2019年的5亩试验田,到如今600亩的规模化种植园,这片土地书写着桃李村民依托特色农业走向振兴的新篇章。

禄劝马鹿塘乡万亩药田绘就增收新图景

都市时报讯(全媒体记者 刘巧红)眼下正值春耕时节,禄劝县马鹿塘乡1000余户群众通过“党组织+企业+合作社+基地”联农带农模式,在高寒山区规模化种植当归等中药材。2024年全乡中药材种植面积达8500亩,带动户均增收超1万元,2025年将突破1万亩规模,其中当归占比超80%。

马鹿塘乡地处典型高寒山区,海拔在810米至3303米之间,常年日照充足、昼夜温差大,独特的气候条件和土壤环境,为当归、木香等中药材生长提供了

天然温床。“我们的当归药效足、品质好,在市场上供不应求。”云南淳林农业科技有限公司马鹿塘中药材种植示范基地负责人董安辉介绍,今年公司流转500多亩土地种植当归。

近年来,马鹿塘乡立足资源禀赋,坚持党建引领,探索出“党组织+企业+合作社+基地+农户”的发展模式,大力发展中药材产业。2024年,全乡规模化种植当归、附子、木香、重楼等中药材8500余亩,带动1000余名群众就近就业。

2025年,马鹿塘乡中药材种植规模进一步扩大,总面积预计

突破1万亩,其中当归种植面积超8000亩。通过土地流转租金和基地务工,当地1000余户群众户均增收1万元以上。中药材正成为当地群众增收致富的“金疙瘩”。

为提升产业附加值,马鹿塘乡还积极探索“粮药轮作”“林药套种”等复合种植模式,与科研院所合作开展技术培训,推动中药材产业向标准化、品牌化方向发展。“下一步,我们将延伸产业链,发展中药材加工,打造特色品牌,让药香飘得更远,让群众日子更甜。”马鹿塘乡相关负责人说。



当地群众种植当归 马鹿塘乡 供图